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Cuvântul icoană este de ongme greacă "eikon" înseamnă "imagine" sau 
"portret". Pe vremea când imaginile creştine erau în formare, Bizanţul desemna prin 
acest cuvânt orice reprezentare a lui Hristos, a Fecioarei, a unui sfânt, a unui înger sau a 
unui eveniment din istoria sf'antă, chiar dacă acea imagine era pictată, sculptată, mobilă 
sau monumentală şi, indiferent de tehnica cu ajutorul căreia ar fi fost elaborată. Astăzi 
termenul se aplică mai ales lucrărilor de şevalet, fie ele pictate, sculptate sau lucrate în 
mozaic. Acesta este sensul pe care arheologia şi istoria artei îl conferă icoanei. În 
Biserică se face o anumită distincţie între pictura murală şi icoană: o pictură murală -
frescă sau mozaic nu este un obiect în sine (întrucât face corp comun cu arhitectura) în 
vreme ce icoana pictată pe un suport este un obiect independent. Cu toate acestea sensul 
şi semnificaţia de principiu ale celor două sunt identice. Le putem dobândi nu atât ca 
sens, cât la nivelul utilizării şi al destinaţiei primite. Astfel, atunci când vorbim despre 
icoane, avem în vedere imaginile sacre în general, fie că avem de-a face cu picturi pe 
lemn, fresce, mozaicuri sau sculpturi. De altfel cuvântul "imagine" şi cuvântul rusesc 
"obraz" primesc împreună această accepţiune globală 1 • 

Pentru a putea exista o relaţie autentică între Dumnezeu şi om este necesară 
prezenţa reală a celor două persoane care constituie termenii acestei relaţii. După 

învăţătura Sfintelor Scripturi omul a fost creat să petreacă împreună cu Dumnezeu, iar 
după unii Sfinţi Părinţi, chiar înaintea lui Dumnezeu. Prezenţa acestuia oferă omului 
adevărata verticalitate. Clipa în care omul îşi va întoarce faţa de la Dumnezeu va fi 
suficientă pentru ca el să cadă. Toate încercările lui de a-l căuta pe Dumnezeu rară ca 
Acesta să Se arate, devin o rătăcire, o cursă pentru om. Prezenţa feţei lui Dumnezeu 
înaintea omului este necesară şi celor desăvârşiţi. Moise, care era trimis înaintea lui 
faraon ca Dumnezeu (ls 7 .1) va cere Celui nevăzut să Se arate, să-l vadă la faţă. Numai 
având înaintea lui tot timpul faţa lui Dumnezeu, el va putea să fie un dumnezeu înaintea 
lui faraon şi în acelaşi timp să nu cadăca şi Lucifer. 

A-L avea pe Dumnezeu pururea înainte este condiţia menţinerii în urcuşul 

duhovnicesc după cum spune Psalmistul: "văzut-am pe Domnul înaintea mea pururea, 
că de-a dreapta mea este, ca să nu mă clatin"2 (Ps.15.8). 

Dacă în Vechiul Testament cel care-L vedea pe Dumnezeu trebuia să moară, 
Dumnezeu alege să moară ca să poată fi văzut de om. În timp ce Moise şi Ilie, văzătorii 
de Dumnezeu vor cere să-L vadă la faţă, Fiul lui Dumnezeu întrupat va răspunde 
aceleaşi cereri formulate de Filip: "De atâta vreme sunt cu voi, Filipe şi tu nu M-ai 
cunoscut? Cel ce M-a văzut pe Mine, L-a văzut pe Tatăl. Cum zici tu arată-ne pe 
Tatăl?" (ls. 16.9). În cunoaşterea lui Dumnezeu constă însăşi viaţa veşnică: "Şi aceasta 
este viaţa veşnică să Te cunoască pe Tine, singurul Dumnezeu adevărat şi pe Isus 
Hristos pe Care L-ai trimis" (ls. 17.3). 

Puterea chipului lui Hristos, zugrăvit şi nezugrăvit transmis în scris şi oral, este 
calea şi lumina credinţei. Nu întâmplător alături de Evanghelie aflăm şi icoana Maicii 
Domnului cu Pruncul în braţe, zugrăvită de Sf. Apostol şi Evanghelistul Luca şi, nu 
întâmplător pe această primă icoană, este zugrăvită Maica Domnului cu Pruncul pentru 

1 L. Uspensky, Teologia icoanei, 1994, p. 15. 
2 I. Protor, Mănăstirea Sf Ioan Botezătorul Alba Iulia, De la Epifanie la Teofanie, în Epifania, sept.-oct. 
1997, an II, nr.8, p. 3. 
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că la temelia zugrăvirii icoanei, după Sf. Ioan Damaschin stă tocmai întruparea Fiului 
lui Dumnezeu în lume. Icoana rămâne alături de Evanghelie mărturisitoare. Dacă un 
tablou care prezintă o scenă religioasă, oricât ar fi de reuşită din punct de vedere artistic 
se limitează la un eveniment istoric, icoana este mărturia prezenţei lui Dumnezeu şi a 
lucrării Sale divine. Tabloul reprezintă cele trecătoare, vremelnice pe când icoana aduce 
mărturia prezenţei celor veşnice. însuşirile icoanei nu pot fi prinse de măsurile artistice, 
ci au măsura Duhului. Aşa întâlnim icoane poate rară nici o valoare artistică, dar cu o 
puternică expresivitate spirituală. în chip fericit se întâlnesc însă iscusinţa artistului cu 
lucrarea harului ca la Andrei Rulliov, Teofan Grecul şi alţi iconari anonimi. Pentru a 
putea cunoaşte formele de exprimare a trăsăturilor icoanei iconarul trebuie să le 
imprime mai întîi în fiinţa sa, înţelegând rolul epifonic al icoanei şi devenind el însuşi o 
epifonie. Biserica foloseşte cuvântul "epifonie" cu sensul de descoperire sau 
manifestare a celor ascunse, nevăzute, tainice, având ca ultim scop arătarea lui 
Dumnezeu. Aşa cum Apostolul Pavel şi îndemna credincioşii şi el însuşi îşi lucra cu 
frică şi cu tremur mântuirea, făcătorul de icoane trebuie să fie mai întâi un făuritor al 
propriei mântuiri. De aceea mari iconari se aflau în mănăstiri, fiind monahi sau imitând 
întru totul viaţa monahală. Până ce nu L-a văzut pe Dumnezeu încât să se cutremure ca 
Isaia şi ca urmare a acestei vederi viaţa lui să se convertească cu totul la Dumnezeu, nu 
poate îndrăzni cineva să se numească iconar sau să zugrăvească chipul unui sfânt, cu 
atât mai mult al lui Dumnezeu, pe pereţii unei biserici. Cum au existat erezii cu 
argumentaţii filosofi.ce, pot exista imagini religioase cu pretenţii de icoană numai 
datorită valorii lor artistice. Nici unele, nici altele nu prezintă în mod fidel Adevărul cu 
atât mai puţin pot fi mărturii ale Acestuia3

• 

După Sf. Ioan Damaschin "icoana" este o asemănare, un model, o întipăritwă a 
cuiva care arată în ea pe cel ce este înfăţişat în icoană. 

Icoana ortodoxă este deopotrivă o cale de urmat şi un mijloc, ea însuşi este o 
rugăciune, care ne dezvăluie direct, vizibil acea eliberare de patimi despre care ne 
vorbesc Părinţii, ea ne învaţă, potrivit expresiei Sfântului Dorothei "să postim cu ochii". 
Şi într-adevăr e imposibil să postim vizual înaintea oricărei imagini, fie ea non
figurativă sau pictură cu subiecţi. Numai icoana ne poate arăta ce înseamnă acest "post 
al ochilor", şi ce ne permite el să dobândim. 

Scopul icoanei nu este deci acela de a provoca şi nici de-a exalta în noi un 
sentiment uman natural. Ea nu este "mişcătoare" sentimentală. Scopul ei este de a ne 
orienta către transfigurarea tuturor sentimentelor, dar şi a inteligenţei şi a celorlalte 
aspecte ale naturii noastre, dezgolindu-le de orice exaltare care nu ar putea fi decât 
nesănătoasă şi stricătoare. Asemenea îndumnezeirii pe care o răstălmăceşte, ea nu 
suprimă nimic din ceea ce este omenesc: nici elementul psihologic, nici diferite 
caracteristici ale omului din lume. Astfel icoana unui sfânt nu evită să ne arate 
activitatea sa pământească, pe care el a transformat-o în lucrare spirituală, fie că este 
vorba de o lucrare bisericească, precum cea a unui episcop sau monah, fie de vreo 
activitate lumească, precum cea a unui prinţ, soldat sau medic. însă, ca şi în Evanghelie, 
toată povara acestor lucrări, gânduri, cunoştinţe şi sentimente omeneşti este reprezentată 
în contact cu lumea divină, iar acest contact purifică totul mistuind ceea ce nu poate fi 
purificat. Fiecare manifestare a naturii umane, fiecare fenomen al vieţii noastre se 
luminează, se clarifică primind adevăratul său sens şi loc. 

3 Ibidem. 
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Arta sacră ortodoxă este expresia vizuală a dogmei transfigurării omului este aici 
înţeleasă şi transmisă ca o _realitate obiectivă bine definită în acord cu învăţătura 
ortodoxă, ceea ce ni se arată nu este o inter(>retare individuală, nici o concepţie 
abstractă, mai mult sau mai puţin deteriorată, ci un adevăr propovăduit de Biserică. 

Culorile icoanei traduc culorile corpului uman, dar nu carnaţia naturală a 
trupului care - după cum am văzut - nu ar putea deloc să acopere sensul icoanei 
ortodoxe. E vorba de mult mai mult decât de a reda frumuseţea fizică a corpului 
omenesc. Aici, frumuseţea este puritatea spirituală, frumuseţea interioară, după cum 
spun cuvintele Sîantului Petru, podoabă a duhului blând şi liniştit care este de mare preţ 
înaintea lui Dumnezeu (Petru 3,4). 

Este frumuseţea comuniunii dintre pământ şi cer. Icoana dezvăluie frumuseţea 
sfăntă izvorâtă din Duhul Sfănt, asemănarea divină dobândită de om. În limbajul său 
specific, ea traduce lucrarea harului care, conform expresiei Sfântului Grigore Poloma 
"pictează în noi pentru a spune aşa, asemănarea lui Dumnezeu peste chipul dumnezeiesc 
( ... ) astfel încât să ne prefacem întru asemănarea Sa." 

Prin urmare raţiunea de a fi a icoanei şi valoarea ei nu stau în frumuseţea ei 
obiectivă, ci în ceea ce ea reprezintă o imagine a frumuseţii ca asemănare divină 5• 

Trebuie să admitem deci, că icoana nu este o imagine ca oricare alta, ce ar servi 
drept suport pentru sensibilitatea celui ce se află în faţa ei. Icoana reprezintă "face 
prezentă" o persoană. Ea aduce mărturie în adevăratul sens al cuvântului şi, în acest sens 
este cu adevărat sfinţitoare . Ea nu ţine doar de simpla estetică, ci este o fereastră 
deschisă spre împărăţia lui Dumnezeu, ceea ce printre altele simbolizează principiul 
perspectivei inverse, prin care cel ce priveşte icoana este plasat diferit şi antrenat într-o 
transparenţă. 

Da, icoana este într-adevăr cineva care te priveşte şi te face părtaş la rugăciunea 
sa, te atrage în viaţa sa, adică în comuniunea Sfinţilor. 

Iar în Ortodoxie ea face parte integrantă din Liturghie. Cu îndreptăţire cel de-al 
şaptelea sinod ecumenic afirmă: "Cinstirea icoanei se îndreaptă spre prototipul său, iar 
cinei se închină cinsteşte persoana reprezentată'.6. 

Deci, există o diferenţă totală între un tablou religios şi o icoană. Pe când tabloul 
religios doar înfrumuseţează, icoana este cea care liturghiseşte în casa ta şi oriunde se 
află ea 7• 

Icoanele Maicii Domnului sunt purtătoarele unei spiritualităţi aparte. Sunt trei 
tipuri de icoane ale Maicii Domnului. În primul rând cele cu Fecioara profeţiei sau 
"Maica Domnului a semnului" care amintesc de prorocia lui Isaia: "Iată Fecioara va lua 

4Pr. Em. Branişte, Liturghia generală, Bucureşti, 1993, p.415. 
5 L Uspensky, op.cit., p.125-126. 
6 Ibidem, p.126. 
7 O. Clement, Icoana iubirii lui Dumnezeu, în Epifania, sept.-oct.1997, n.II, nr.8, p.8. 
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în pântece şi va naşte fiu ... " în acest caz Maica Domnului este reprezentată doar bust, 
având pruncul în medalion, pe pântece Fecioara îşi ridică braţele rugătoare. Apoi mai 
sunt icoanele Maicii Domnului "care ne arată calea" adică pe Fiul său, pe care îl ţine în 
braţe, dar destul de departe de ea, lăsând vizibilă o anumită distanţă. Acestea sunt 
icoanele Maicii Domnului Milostiva, în care chipul Maicii Domnului este lipit de cel al 
Pruncului. Acestea sunt cele mai emoţionante8 . 

Fără îndoială icoanele Maicii Domnului au a'Vut întotdeauna un impact special în 
marea tradiţie a icoanelor şi a rugăciunii, mai ales icoanele Maicii Domnului Milostiva. 
Într-adevăr cel mai rău dintre păcătoşi va îndrăzni să se apropie de o icoană a Sfintei 
Fecioare, va îndrăzni să se arunce la picioarele ei, mărturisindu-şi viaţa: "Sunt un 
păcătos, sunt cel mai mizerabil dintre nemernici, însă ştiu că ţi-e milă de mine ... " El se 
ştie primit, iertat ca un fiu, ca pruncul Maicii. Maica Domnului este o fiinţă umană întru 
totul sfăntă 9. 

Este un lucru aproape unanim cunoscut că în icoană nu se află umbre. Acest fapt 
implică logic şi lipsa unei surse de lumină. 

Pe de altă parte, icoanele sunt receptate în mod cert ca izvorâtoare de lumină. De 
unde această aparentă contradicţie? 

Lumina din icoane nu este lumina fizică, icoanele au un pronunţat caracter 
eshotologic, ele înfăţişând prin elemente aparţinând acestei lumi, lumea care a păşit în 
mântuire, lumea aflată sub puterea unei alte lumini. Olivia Clement pune acest lucru şi 
în legătură cu textul de la Apocalipsa 21,23 care spune despre Ierusalimul cel ceresc: 
"Şi cetatea nu are nevoie de soare şi nici de lună ca s-o lumineze, căci slava lui 
Dumnezeu a luminat-o şi făclia ei este Mielul" (ca atare icoanele sunt însorite de o 
lumină interioară). 

Icoana poate fi considerată o "captatoare" a luminii taborice, o "conservatoare" a 
ei şi o mijlocitoare în transmiterea ei către credincios. Lucrul acesta nu se face explicit, 
dar constituie una din funcţiile ei centrale. 

Cel mai adesea, icoanele, ca să nu mai vorbim de fresce sau miniaturile din 
manuscrise, nu se expun în plină lumină. Atât ferestrele vechilor biserici, cât şi cele ale 
caselor de demult erau destul de mici şi lumina nu pătrundea în măsură mai mare decât 
aceea de a permite să se desluşească obiectele la limita inferioară care fac posibilă 
utilizarea lor. Paul Gudohnikov motivează astfel: "în preajma icoanelor nu se află 

niciodată vreo sursă de lumină pentru că lumina este chiar subiectul lor." 
Există o adevărată ştiinţă a luminării bisericilor deoarece relaţia dintre lumina 

exterioară fizică şi cea interioară, neapropiată, este de o importanţă decisivă pentru 
înlesnirea comunicării omului cu Dumnezeu. Pentru aceasta, între ferestrele spre cerul 
fizic, cu luminătorii săi şi cele spre lumea "de dincolo" a proximităţii lui Dumnezeu 
trebuie stabilită o relaţie corectă, astfel încât lumina fizică, mai lesne accesibilă, să 
conducă spre lumina duhovnicească, cea a sfinţeniei. S-a remarcat nu odată, că icoanele 
sunt un fel de ferestre ce pot deveni în unele condiţii (atât în cazul bisericilor, cât şi cel 
al caselor vechi ţărăneşti expuse la Muzeul Ţăranului Român). 

Sunt în Bisericile ortodoxe scene care se află în colţuri depărtate de privirile 
credincioşilor, întunecoase care nu vor fi văzute niciodată bine şi ca atare descifrate de 
către credincioşi (şi cu atât mai puţin după trecerea unui timp şi unui spaţiu al lor) dar 
ele sunt pictate şi plasate acolo nu în chip absurd ci pentru că "le vede Dumnezeu". De 
acolo, din acele colţuri, ele îşi transmit lumina lor, lucru posibil tocmai datorită faptului 

8 V. Vlad, Curs de morală. 
9 O. Clement. op.cit. 
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că este o lumină necreată. Strălucirea icoanelor vine din interiorul lor, lumina fizică 
naturală nefăcând decât să-l ajute pe privitor la desluşirea icoanelor fără a stinge taina 
lor. 

Dar mult mai apropiat intră în relaţie icoana cu lumina candelei. Rânduiala din 
biserici, care s-a transmis în bună parte şi în casele oamenilor, cere ca în faţa icoanelor 
să fie aninate candele care să ardă pe cât posibil permanent (fapt cu adevărat posibil 
numai în acele mănăstiri unde se fac slujbe neîntrerupte). Lumina plutitoare a candelei 
aninată parcă, cu fire nevăzute direct din cer, cu pâlpâirea aparent slabă şi parcă mereu 
expusă stingerii a flăcăruicii sale, dar cât de puternică în fond, în puterea ei de 
persistenţă rimează perfect atât duhovnicesc dogmatic, cât şi spiritual-cultural. 

În icoană regăsim concomitent lumina dinainte de crearea lumii, lumina din 
prima zi a creaţiei şi lumina cea dintâi a sfinţeniei definitive. Cam în acest sens Paul 
Evdokimov crede că lumina icoanei "limpezeşte soarta lumii, evocă unirea psihologică 
a pământului cu cerescu". 

Suportul şi izvorul luminii icoanelor este în primul rând chipul lui Dumnezeu 
însuşi, înfăţişat nouă prin întrupare dar foarte adesea şi cel al Maicii Domnului şi al 
Sfinţilor Bisericii, în virtutea faptului că s-au făcut prin lucrarea lor înfăţişarea lui 
Dumnezeu şi a luminii Sale. În lumina generală a icoanei este încorporată şi o altă 
lumină, de aceeaşi sorginte dumnezeiască-taborică dar deja împropriată la nivel 
personal, cea a sfinţeniei exprimată prin nimburile personajelor, numite şi "aure" tocmai 
datorită faptului că aurul este cel capabil să exprime această lumină. 

Această exprimare este departe de a fi simplu simbolică ea spune despre 
realitatea unei constituţii anume despre o capacitate specială, atât de "a înmagazina" cât 
şi de a transmite. Atât lumina neapropiată atotcuprinzătoare, cât şi lumina sfinţeniei, de 
aceeaşi sorginte se întâlnesc exprimate prin intermediul aurului. 

Desigur nu numai aurul, ci şi celelalte culori au calitatea de a conserva şi a 
transmite, sub valori diferite, cu rezultate specifice, lumina, ele fiind în fapt elemente 
componente ale ei. Dar toate culorile culminează aşa cum evidenţia Paul Evdochinov 
"cu aurul pur al strălucitoarei amiezi şi în albul orbitor al Taborului, constituind o 
adevărată mistică solară ... " aurul fiind culoarea lui Hristos cel Proslăvit. 

În stilul exprimărilor paradoxale, atât de specifice creştinismului Sfântul Teodor 
Studitul vorbeşte totuşi despre icoană ca umbră a lui Hristos. 

Am spus că icoana este cea care liturghiseşte, care săvârşeşte Sfânta Liturghie în 
casa creştinului sau oriunde s-ar afla şi aceasta pentru că Sfânta Liturghie este icoana 
mântuirii. Icoana este Liturghia mântuirii prin sinteza ei doctrinară şi lucrarea 
transfigurătoare pe care o săvârşeşte. Înaintea tainei icoanei rămâne doar implorarea: 
"Doamne arată-mi faţa Ta şi toate dificultăţile mele se vor topi ca zăpada la soare. 
Contemplând icoana Ta, noi vom fi transfiguraţi în lumina Ta . . . schimbaţi în chipul 
Tău". 

www.cimec.ro



424 Icoana în Biserica Ortodoxă 

L'ICONE DANS L'EGLISE ORTHODOXE 

Resume 

L'art sacre, orthocloxe est l'expression visuelle qui se refere au dogme de la 
transfiguration de l'homme et elle et transmise comme une realite objective precise, 
conforrnement â l'enseiguement orthocloxe. Ce qui elle nous montre n'est pas une interpretation 
individuelle, pas une conception abstraite, mais c'est le verite propage par l'eglise. 

Les couleurs de l'icone traduisent Ies couleurs du corpe humain, spiritualise. Dans 
l'icone, la beaute este le purete spirituelle, la beaute interieure, d'apres Ies mots du Saint Pierre 
"l'ornement de I'esprit doux et tranquil qui a un grand prix au devant de Dieux" (S.Pierre 3,4) 
L'icone est le beaute de la communication entre la terre et le ciel. L'icone devoile la beaute 
sainte, issue du saint esprit, l'envisage divine qu'elle a gagne l'homme. Dane, la raison d'etre de 
l'icone et sa valeure ne consiste pas dans la beaute objective, elle consiste en ce qu'elle 
represente, une image de la beaute divine. 
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